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교육과정 만족도 조사 결과 보고서



2020 - 2학기  교육과정만족도 조사

목적

방법

영역

대상

기간

현 시점에서의 우리 대학 재학생의 대학교육과정 만족도 수준을 측정하여 만족도 향상을 위한 기초자료 및 결과 분석을 통한 교육과정 개선사항 도출 및
의견 수렴을 위한 자료로 활용

숙명포털 온라인 설문조사로 숙명포털 로그인시 모든 학생이 참여하는 전수조사를 진행함

교수진 만족도, 전공교육 만족도, 교양교육 만족도, 교육과정 운영 만족도, 비교과 교육과정 만족도

2020학년도 2학기 학부 재학생

2020.12.14. ~ 2021.01.15.

  ▼ 조사개요

참여율 참여 학생수 전체 학생수

9,694명9,284명95.77%
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평균 참여율 : 95.77%

학년별 참여율
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단과대학별 참여율



34.62%

34.21%

20.86%
2.87%

3.63

 ▼ 교육과정만족도 총평균

-0.040.100.030.15-0.05

 ▼ 학기별 만족도 총평균 변화

2018 - 1학기 2018 - 2학기 2019 - 1학기 2019 - 2학기 2020 - 1학기 2020 - 2학기

3.44 3.39 3.54 3.57 3.67 3.63
16.09% 14.79% 20.14% 19.65% 21.85% 20.86%

28.93% 30.10% 30.36% 33.77% 35.32% 34.21%

42.74% 38.55% 36.17% 34.03% 32.94% 34.62%

 [5점 척도] 매우 그렇다. 대체로 그렇다. 보통이다. 대체로 그렇지 않다. 전혀 그렇지 않다.

교수진

전문
성

강의
성실
성

평가 상담

전공교육

정보
제공

이수
학점

교육
과정

실무
역량

변화
반영

전공
능력

교양교육

이수
학점

기본
역량

요구
반영

교육과정 운영

수강
신청

다전
공

연계
전공

비교과
교육과정

비교
과

수요
반영

2020-2

2020-1

2019-2

2019-1

2018-2

2018-1

3.823.783.753.593.603.703.653.513.663.793.653.633.613.053.653.273.663.62

3.913.863.863.643.583.743.703.523.703.843.693.663.643.133.643.403.683.63

3.843.69 3.58 3.643.513.503.663.613.583.633.593.143.613.563.68

3.793.64 3.59 3.593.523.513.613.583.553.613.563.113.513.513.56

3.723.56 3.43 3.453.333.323.473.413.433.483.432.953.303.333.45

3.663.65 3.50 3.473.383.393.473.363.483.483.443.303.403.403.43

 ▼  학기별 문항 평균 점수

2018 - 1학기 2018 - 2학기 2019 - 1학기 2019 - 2학기 2020 - 1학기 2020 - 2학기

3.48

3.52

3.68

3.21

3.71

3.35
3.393.39

3.82

3.74

3.32

3.40

3.57

3.63
3.66

3.61

3.48
3.45

3.35

 ▼  대분류 평균 변화 추이

교수진 만족도

전공교육 만족도

교양교육 만족도

비교과 교육과정 만..

교육과정 운영 만족도

 1. 2020 - 2학기 교육과정만족도 전체 결과

2.50 4.50
평균 점수



영역 총계 전문성 강의성실성 평가 상담

3.74 3.82 3.78 3.75 3.59

24.33% 27.11% 24.89% 23.18% 22.13%

36.02%
38.43% 37.89% 37.60%

30.16%

31.02%
26.92% 29.62% 32.15%

35.39%

8.74%

 ▼ 교수진 문항별 만족도

발표

평가

자료

비대면

시험

공지

정교수

성적

온라인

녹화

트렌드

상담

등록금

과제

업데이트 업데이트 ( 0.00890 )

과제 ( 0.01010 )

등록금 ( 0.01010 )

상담 ( 0.01010 )

트렌드 ( 0.01010 )

녹화 ( 0.01110 )

온라인 ( 0.01110 )

성적 ( 0.01120 )

정교수 ( 0.01330 )

공지 ( 0.01410 )

시험 ( 0.01480 )

비대면 ( 0.01510 )

자료 ( 0.01510 )

평가 ( 0.01640 )

발표 ( 0.02210 )

 ▼ 교수진 주관식 키워드 분석(TF-IDF) & 워드 클라우드

 2-1. 2020 - 2학기 교육과정만족도 [교수진] 영역 결과

매우 그렇다.

대체로 그렇다.

보통이다.

대체로 그렇지 않다.

전혀 그렇지 않다.

* TF-IDF(Term Frequency-Inverse Document Frequency, 단어 빈도-역문서 빈도): 주관식 응답 내
공통적으로 출현하는 키워드의 영향력을 줄이고 각 영역의 특성을 드러내는 단어를 상위 키워드로
추출함. (공통단어인 '수업', '학생', '과목', '교수님', '복수전공' 은 삭제됨)

전문성 강의성실성 평가 상담

문과대학

이과대학

공과대학

생활과학대학

사회과학대학

법과대학

경상대학

음악대학

약학대학

미술대학

글로벌서비스학부

영어영문학부

미디어학부

3.553.743.733.75

3.703.853.863.93

3.573.733.763.85

3.563.763.793.83

3.623.793.783.84

3.784.004.074.13

3.493.703.733.78

3.763.813.933.94

3.553.653.873.86

3.513.623.653.64

3.443.553.533.54

3.553.763.883.85

3.563.703.683.71

 ▼ 단과대학에 따른 교수진 문항별 만족도

전문성 강의성실성 평가 상담

1학년

2학년

3학년

4학년 3.57

3.51

3.55

3.70

3.75

3.67

3.72

3.86

3.76

3.72

3.71

3.93

3.78

3.76

3.79

3.96

  ▼ 학년에 따른 교수진 문항별 만족도



영역 총계 정보제공 이수학점 교육과정 실무역량 변화반영 전공능력

3.65

21.52%

34.08%

34.74%

7.32%

3.60

20.49%

31.92%

37.46%

7.81%

3.70

21.26%

36.77%

34.59%

3.65

20.98%

34.67%

34.54%

7.69%

3.51

18.97%

29.92%

37.24%

10.48%

3.66

21.99%

34.22%

34.30%

3.79

25.44%

36.96%

30.33%

 ▼ 전공교육 문항별 만족도

실습

실무

전공

정치

회화

중국

미디어

문학

교과목

커리큘럼

학문

변화

능력

교재

광고 광고 ( 0.007500 )

교재 ( 0.007500 )

능력 ( 0.007500 )

변화 ( 0.009400 )

학문 ( 0.009400 )

커리큘럼 ( 0.009500 )

교과목 ( 0.009600 )

문학 ( 0.009600 )

미디어 ( 0.011200 )

중국 ( 0.011200 )

회화 ( 0.011200 )

정치 ( 0.013100 )

전공 ( 0.014800 )

실무 ( 0.016700 )

실습 ( 0.017100 )

 ▼ 전공교육 주관식 키워드 분석(TF-IDF) & 워드 클라우드

매우 그렇다.

대체로 그렇다.

보통이다.

대체로 그렇지 않다.

전혀 그렇지 않다.

* TF-IDF(Term Frequency-Inverse Document Frequency, 단어 빈도-역문서 빈도): 주관식 응답 내
공통적으로 출현하는 키워드의 영향력을 줄이고 각 영역의 특성을 드러내는 단어를 상위 키워드로
추출함. (공통단어인 '수업', '학생', '과목', '교수님', '복수전공' 은 삭제됨)

정보제공 이수학점 교육과정 실무역량 변화반영 전공능력

문과대학

이과대학

공과대학

생활과학대학

사회과학대학

법과대학

경상대학

음악대학

약학대학

미술대학

글로벌서비스학부

영어영문학부

미디어학부

3.61 3.64 3.54 3.41 3.57 3.71

3.70 3.83 3.84 3.68 3.79 3.91

3.53 3.69 3.57 3.36 3.58 3.72

3.62 3.71 3.74 3.71 3.80 3.88

3.64 3.79 3.66 3.55 3.78 3.84

3.88 3.92 3.92 3.64 3.88 4.05

3.53 3.71 3.59 3.39 3.57 3.75

3.62 3.67 3.72 3.61 3.57 3.77

3.75 3.82 3.97 3.96 3.91 4.03

3.49 3.43 3.49 3.53 3.57 3.67

3.50 3.56 3.42 3.44 3.66 3.63

3.57 3.74 3.72 3.48 3.70 3.81

3.56 3.66 3.52 3.29 3.61 3.62

 ▼ 단과대학에 따른 전공교육 문항별 만족도

정보제공 이수학점 교육과정 실무역량 변화반영 전공능력

1학년

2학년

3학년

4학년 3.59

3.55

3.58

3.68

3.73

3.66

3.67

3.74

3.65

3.58

3.59

3.74

3.50

3.42

3.44

3.62

3.63

3.62

3.62

3.77

3.76

3.73

3.75

3.88

  ▼ 학년에 따른 전공교육 문항별 만족도

 2-2. 2020 - 2학기 교육과정만족도 [전공교육] 영역 결과



영역 총계 이수학점 기본역량 요구반영

3.63

19.38%

34.88%

37.19%

3.65

19.85%

35.04%

37.14%

3.63

19.51%

35.01%

36.74%

3.61

18.79%

34.61%

37.68%

6.84%

 ▼ 교양교육 문항별 만족도

비판적 사고와 토론 수업

교양

시민

글쓰기

여성학

체육

예체능

음악

영어

문과

핵심

이과

세계

수강신청

계열 계열 ( 0.01040 )

수강신청 ( 0.01240 )

세계 ( 0.01370 )

이과 ( 0.01370 )

핵심 ( 0.01370 )

문과 ( 0.01560 )

영어 ( 0.01560 )

음악 ( 0.01640 )

예체능 ( 0.01910 )

체육 ( 0.01910 )

여성학 ( 0.02730 )

글쓰기 ( 0.03010 )

시민 ( 0.03280 )

교양 ( 0.04320 )

비판적 사고와 토론 수업 ( 0.06830 )

 ▼ 교양교육 주관식 키워드 분석(TF-IDF) & 워드 클라우드

매우 그렇다.

대체로 그렇다.

보통이다.

대체로 그렇지 않다.

전혀 그렇지 않다.

* TF-IDF(Term Frequency-Inverse Document Frequency, 단어 빈도-역문서 빈도): 주관식 응답 내
공통적으로 출현하는 키워드의 영향력을 줄이고 각 영역의 특성을 드러내는 단어를 상위 키워드로
추출함. (공통단어인 '수업', '학생', '과목', '교수님', '복수전공' 은 삭제됨)

이수학점 기본역량 요구반영

문과대학

이과대학

공과대학

생활과학대학

사회과학대학

법과대학

경상대학

음악대학

약학대학

미술대학

글로벌서비스학부

영어영문학부

미디어학부

3.67 3.65 3.62

3.77 3.74 3.71

3.63 3.62 3.60

3.63 3.60 3.58

3.64 3.64 3.60

3.74 3.68 3.72

3.61 3.57 3.56

3.69 3.71 3.67

3.72 3.68 3.66

3.45 3.51 3.48

3.65 3.63 3.58

3.64 3.61 3.61

3.61 3.56 3.56

 ▼ 단과대학에 따른 교양교육 문항별 만족도

이수학점 기본역량 요구반영

1학년

2학년

3학년

4학년 3.66

3.60

3.63

3.69

3.64

3.58

3.60

3.69

3.61

3.57

3.57

3.68

  ▼ 학년에 따른 교양교육 문항별 만족도

 2-3. 2020 - 2학기 교육과정만족도 [교양교육] 영역 결과



영역 총계 수강신청 다전공 연계전공

3.35 3.05 3.65 3.27

17.09% 13.67%
21.24%

12.22%

28.35%
21.85%

34.72%

29.19%

34.02%

32.62%

34.73%

38.64%

13.30%

19.85%

13.49%
12.01% 6.72%7.24% 6.46%

 ▼ 교육과정운영 문항별 만족도

수강신청

복수전공

전공

분반

듣기

제도

연계전공

부전공

신청

방안

전공자

경영학

인원

시스템

인기 인기 ( 0.00760 )

시스템 ( 0.00850 )

인원 ( 0.00890 )

경영학 ( 0.00900 )

전공자 ( 0.00900 )

방안 ( 0.00980 )

신청 ( 0.01200 )

부전공 ( 0.01340 )

연계전공 ( 0.01340 )

제도 ( 0.01340 )

듣기 ( 0.01460 )

분반 ( 0.01740 )

전공 ( 0.04330 )

복수전공 ( 0.06160 )

수강신청 ( 0.06180 )

 ▼ 교육과정 주관식 키워드 분석(TF-IDF) & 워드 클라우드

매우 그렇다.

대체로 그렇다.

보통이다.

대체로 그렇지 않다.

전혀 그렇지 않다.

* TF-IDF(Term Frequency-Inverse Document Frequency, 단어 빈도-역문서 빈도): 주관식 응답 내
공통적으로 출현하는 키워드의 영향력을 줄이고 각 영역의 특성을 드러내는 단어를 상위 키워드로
추출함. (공통단어인 '수업', '학생', '과목', '교수님', '복수전공' 은 삭제됨)

수강신청 다전공 연계전공

문과대학

이과대학

공과대학

생활과학대학

사회과학대학

법과대학

경상대학

음악대학

약학대학

미술대학

글로벌서비스학부

영어영문학부

미디어학부

3.253.692.98

3.353.773.21

3.203.683.12

3.473.603.00

3.263.662.88

3.363.803.30

3.173.582.88

3.163.683.21

3.573.633.74

3.233.432.92

3.333.673.12

3.333.632.89

3.203.432.82

 ▼ 단과대학에 따른 교육과정운영 문항별 만족도

수강신청 다전공 연계전공

1학년

2학년

3학년

4학년 3.23

3.22

3.25

3.58

3.58

3.60

3.67

3.78

3.24

3.02

2.91

2.96

  ▼ 학년에 따른 교육과정운영 문항별 만족도

 2-4. 2020 - 2학기 교육과정만족도 [교육과정운영] 영역 결과



영역 총계 비교과 수요반영

3.64 3.66 3.62

18.20% 18.53% 17.87%

36.31% 37.00% 35.62%

38.24% 37.71% 38.78%

 ▼ 비교과 교육과정 문항별 만족도

선배

코딩

홍보

산업

취업

심화

실무

기초

전공자

시험

시대

교양

인원

신청

계절 계절 ( 0.00760 )

신청 ( 0.00760 )

인원 ( 0.00760 )

교양 ( 0.00830 )

시대 ( 0.01140 )

시험 ( 0.01140 )

전공자 ( 0.01360 )

기초 ( 0.01890 )

실무 ( 0.01890 )

심화 ( 0.01890 )

취업 ( 0.01890 )

산업 ( 0.02040 )

홍보 ( 0.03030 )

코딩 ( 0.04070 )

선배 ( 0.04770 )

 ▼ 비교과 주관식 키워드 분석(TF-IDF) & 워드 클라우드

매우 그렇다.

대체로 그렇다.

보통이다.

대체로 그렇지 않다.

전혀 그렇지 않다.

* TF-IDF(Term Frequency-Inverse Document Frequency, 단어 빈도-역문서 빈도): 주관식 응답 내
공통적으로 출현하는 키워드의 영향력을 줄이고 각 영역의 특성을 드러내는 단어를 상위 키워드로
추출함. (공통단어인 '수업', '학생', '과목', '교수님', '복수전공' 은 삭제됨)

비교과 수요반영

문과대학

이과대학

공과대학

생활과학대학

사회과학대학

법과대학

경상대학

음악대학

약학대학

미술대학

글로벌서비스학부

영어영문학부

미디어학부

3.633.69

3.703.71

3.653.70

3.563.60

3.603.67

3.663.68

3.603.63

3.703.71

3.593.65

3.503.53

3.563.58

3.593.62

3.463.55

 ▼ 단과대학에 따른 비교과 교육과정 문항별 만족도

비교과 수요반영

1학년

4학년

2학년

3학년 3.59

3.63

3.66

3.75

3.56

3.59

3.62

3.70

  ▼ 학년에 따른 비교과 교육과정 문항별 만족도

 2-5. 2020 - 2학기 교육과정만족도 [비교과 교육과정] 영역 결과



▼ 2020 - 2학기 진로 선택

3.03%

31.51%

28.75%

21.47%

11.45%

3.80%

9,284 명

국내외 기업 취업

미정

공기업, 공무원, 공공기관

진학

창업

NGO, 사회단체, 비영리단체

2019 - 1학기 2019 - 2학기 2020 - 1학기 2020 - 2학기

1학
년

2학
년

3학
년

4학
년

1학
년

2학
년

3학
년

4학
년

1학
년

2학
년

3학
년

4학
년

1학
년

2학
년

3학
년

4학
년

30
.1
4%

30
.0
0%

30
.6
5%

34
.0
1%

28
.9
4%

28
.3
9%

25
.5
3%

21
.8
6%

18
.8
6%

21
.2
3%

22
.7
3%

21
.9
4%

30
.9
2%

32
.7
6%

31
.9
1%

34
.6
4%

29
.0
5%

25
.7
5%

24
.5
7%

20
.4
6%

21
.3
9%

20
.1
5%

22
.3
7%

22
.4
2%

33
.4
1%

30
.9
3%

31
.0
0%

32
.0
8%

31
.1
1%

29
.8
4%

25
.2
8%

22
.2
1%

18
.7
7%

21
.1
7%

24
.1
1%

24
.9
0%

31
.0
9%

31
.7
0%

31
.0
7%

32
.3
8%

33
.5
4%

30
.7
3%

26
.6
2%

23
.4
1%

18
.9
1%

20
.6
5%

22
.7
2%

24
.1
1%

▼ 학년별 진로선택 추이

▼ 진로선택에 따른 영역별 만족도 평균

응답자

계

국내외 기업 취업

미정

공기업, 공무원,
공공기관

진학

창업

NGO, 사회단체,
비영리단체

281명

353명

1063명

1993명

2669명

2925명

9284명

교수진 전공교육 교양교육 교육과정 비교과

3.32

3.43

3.72

3.57

3.68

3.67

3.64

3.25

3.16

3.50

3.32

3.42

3.30

3.35

3.32

3.41

3.70

3.58

3.69

3.64

3.63

3.39

3.47

3.77

3.60

3.72

3.63

3.65

3.41

3.49

3.88

3.68

3.80

3.72

3.74

경영·회계·사무
문화·예술

교육 및 연구

전기·전자·정보통신

디자인 및 방송
법률·경찰 및 소방

보건·의료

화학·섬유·환경 및 공예
금융·보험

사회복지

영업 및 판매
기계·재료

음식서비스 및 식품가공

경비·미용 및 개인서비스

건설
운전 및 운송

농림어업관련직 18

57
62

87

141
235

237

262
375

437

593

634
877

881

1,044
1,396

1,948

▼ 희망 직무 (선택 응답자 수, 명)

 3. 진로 선택과 만족도




